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Ergebnisse der Umfrage „Ehrenamt im 
Sportverein“

Leipzig, 30.06.2020
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Im letzten Jahr wollten wir wissen, wie es um das Ehrenamt in den Leipziger Sportvereinen 
bestellt ist. Rund 280 Engagierte aus ca. 200 Vereinen haben sich beteiligt. Vielen Dank noch 
einmal an alle, die mitgemacht haben!

Im Zentrum der Umfrage stand die Einschätzung verschiedener Aspekte von Engagement und 
Ehrenamt im Sportverein, unter anderem dazu: 

• Wie hoch ist die Engagementbereitschaft?

• An welchen Stellen fehlt es an ehrenamtlich engagierten Menschen?

• Welche Aus- und Weiterbildungsangebote sowie Beratungsangebote des 
Stadtsportbundes Leipzig sind bekannt und werden genutzt?

• Gibt es Interesse z.B. an themenbezogenen Stammtischen oder weitere 
Beratungsbedarfe zu bestimmten Themen?

Im Folgenden geben wir einen Einblick in die Ergebnisse der Umfrage. Dabei ist zu beachten, 
dass die Umfrage lediglich Tendenzen im aktuellen Vereinsleben abbildet und mit den 
subjektiven Einschätzungen der Engagierten arbeitet. Sie erhebt keinen Anspruch auf 100%ige 
Gültigkeit, ermöglicht jedoch gute Einblicke in die Ehrenamtsstrukturen Leipziger Sportvereine. 
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Vor allem Vorstände beantworteten den Fragebogen, aber auch Abteilungsleiter*innen, 
Übungsleiter*innen oder Schiedsrichter*innen. Einige Fragen haben wir daher differenzierter 
ausgewertet, um die Einschätzungen verschiedener Gruppen im Verein gegenüberstellen zu 
können. Dazu wurden die Antworten von 45 „reinen“ Übungsleiter- und 20 
Abteilungsleiter*innen ausgewählt, die keine weiteren Ämter übernehmen und mit der 
Gruppe von 188 Vorständen verglichen, wobei viele dieser Vorstände noch weitere Tätigkeiten 
im Verein ausüben.

• Von den ca. 200 Vereinen schätzen 31% die Engagementbereitschaft ihrer Mitglieder
hoch bis sehr hoch ein. 39% schätzen die Situation mittelmäßig ein und 30% glauben, die 
Bereitschaft sei schwach bis sehr schwach ausgeprägt. 

• Ca. 60% aller Befragten antworten auf die Frage, ob es genügend Ehrenamtliche im Verein
gibt, mit „Nein“. Immerhin 35% haben genügend Ehrenamtliche.

• Der Bereich, in dem es am stärksten an engagierten Personen fehlt, sind die 
Übungsleiter*innen und Trainer*innen, wie die Grafik auf Seite 8 zeigt.

Umfrage „Ehrenamt im Sportverein“
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• Zwar wissen 81% aller Befragten, dass der Stadtsportbund mit Fachpersonal zum Thema 
Ehrenamtsförderung berät. Das Wissen um die spezifischen Weiterbildungs- und 
Beratungsangebote fällt jedoch sehr unterschiedlich aus, wie die Grafik auf Seite 16 zeigt

• Die Umfrage hat gezeigt, wie in der Grafik auf Seite 8 zu sehen, dass die Einschätzung zum 
Engagement im Verein mit den jeweiligen Aufgaben im Verein zusammen hängt: Während 
64% aller Übungsleiter*innen den Bedarf im Bereich Übungsleiter*innen / Trainer*innen 
sehen, teilen dies „nur“ 43% der Vorstände. Im Gegensatz dazu schätzen Vorstände den 
Bedarf an potenziellen Mitstreiter*innen im Vorstand eines Vereins doppelt so hoch ein, 
wie die Übungsleiter*innen.

• Fast 30 % der Befragten äußern Beratungsbedarf beim Thema Sportförderung, 27% zum 
Thema Förderrichtlinien und Gesetze mit Vereinsbezug und genauso viele sehen Bedarf 
beim Thema Finanzen, Steuern und Buchhaltung, wobei auch hier die Antworten je nach 
Funktion im Verein variieren. 

Umfrage „Ehrenamt im Sportverein“
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• Viele Vereine haben Interesse an einem themenbezogenen Stammtisch signalisiert. Die 
wichtigsten Themen sind dabei Aus- und Weiterbildung und Ehrenamt. Während 
Vorstände darüber hinaus stärker an Finanzen und Buchhaltung Interesse zeigen oder sich 
über die Werterhaltung der Sportstätten austauschen möchten, interessieren sich 
Übungsleiter*innen mehr für die Themen Sportjugendarbeit und Konfliktmanagement.

• Knapp 100 Vereine haben zurückgemeldet, dass es im Verein ausreichend Ehrenamtliche
gibt. Auffällig bei diesen Vereinen ist, dass es hier einen Zusammenhang zwischen 
Zufriedenheit und Vereinsgröße zu geben scheint. Ca. 80% dieser Vereine haben nicht 
mehr als ein bis drei Abteilungen und weniger als 300 Mitglieder.

Die komplette Auswertung der Umfrage „Ehrenamt im Sportverein“ finden Sie auf den 
folgenden Seiten. Bei Fragen oder Rückmeldungen wenden Sie sich gern an den 
Stadtsportbund Leipzig e.V. unter Tel.: 0341-308946-23 oder per E-Mail: c.lehmann@ssb-
leipzig.de.
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1. Wie schätzen Sie die Engagementbereitschaft in Ihrem 
Verein ein?

Befragte in %

Einschätzungen auf einer Skala von 1 bis 10, „Sehr schwach“ bis „Sehr hoch“
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2. Gibt es in Ihrem Verein ausreichend Ehrenamtliche?

Befragte in %
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3. An welcher Stelle fehlt es in Ihrem Verein an ehrenamtlich 
engagierten Personen?

Befragte in %
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3. An welcher Stelle fehlt es in Ihrem Verein an ehrenamtlich 
engagierten Personen?
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4. Gibt es in Ihrem Verein eine/n Engagementkoordinator*in 
bzw. eine Person, die sich hauptsächlich mit dem Thema 
Ehrenamt befasst?
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5. Benötigt Ihr Verein Beratung zum Thema Ehrenamts- und 
Engagemententwicklung?
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6. Wir haben im Verein einen Überblick über den Stand und 
Bedarf an Aus- und Weiterbildung unserer Ehrenamtlichen.
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7. Mir ist bekannt, dass der Stadtsportbund mit Fachpersonal 
zum Thema Ehrenamtsförderung berät.
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8. Unser Verein hat bereits an einer Aus- und Weiterbildung 
des Stadtsportbundes Leipzig zum Thema Ehrenamts-
förderung teilgenommen.
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9. Wenn Sie selbst teilgenommen haben, als wie hilfreich 
haben Sie die Veranstaltung empfunden?
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28 (57 %)

9 (18%)
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eher hilfreich

hilfreich

sehr hilfreich

Teilnehmer*innen von Aus- und Weiterbildungen im SSBL:



| 16

10. Sind Ihnen folgende Angebote des Stadtsportbundes 
Leipzig bzw. Landessportbundes Sachsen bekannt?

Zustimmung in %Darstellung der bekannten Beratungsangebote
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11. Sind in Ihrem Verein die Angebote der Freiwilligenagentur 
Leipzig bekannt?
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12. Haben Sie Interesse an einem vereinsübergreifenden 
Stammtisch zum Austausch zu ausgewählten Themen?

42%

33%

25%

42%

26%

32%

35%

28%

37%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

Ja Kann ich nicht sagen Nein

Übungsleiter Abteilungsleiter Vorstand

Befragte in %



| 19

13. Welche Themen wünschen Sie sich für einen Stammtisch?
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13. Welche Themen wünschen Sie sich für einen Stammtisch?
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13. Welche Themen wünschen Sie sich für einen Stammtisch?

Befragte in %
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14. Haben Sie Beratungsbedarf zu folgenden Themen?
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14. Haben Sie Beratungsbedarf zu folgenden Themen?
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14. Haben Sie Beratungsbedarf zu folgenden Themen?

16%

11%

18%

25%

15%

20%

27%

20%

19%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Vereinsrecht/Satzung

Ehrenamtliches Engagement

Datenschutz

Übungsleiter Abteilungsleiter Vorstand

Befragte in %



| 25

15. Auf einer Scala von 1-10: Wie zufrieden sind Sie mit den 
Angeboten des SSBL zur Förderung und Unterstützung des 
Ehrenamts im Sport?

54 % der Befragten sind mit den Angeboten zufrieden bis sehr 
zufrieden.
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